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Regizorul Alexandru Berceanu se află la a doua montare a unui spectacol pe 
scena gălăţeană, cel de acum, compus din două piese, cea care dă titlul 
spectacolului, Fuck you, Eu. ro. Pa! şi Zuckerfrei, ambele aparţinând autoarei din 
Republica Moldova, Nicoleta Esinencu - prima montare fiind A şaptea kafana, unde 
este coautoare împreună cu Dumitru Crudu şi Mihai Fusu, spectacol premiat la 
Festivalul de Teatru de la Piatra Neamţ. Fuck you, Eu. ro. Pa! a mai fost montată la 
Braşov, la Teatrul „Sică Alexandrescu", în regia lui Claudiu Goga, la Chişinău, în 
regia lui Valeriu Pahomi, Morgane Lory o pregăteşte pentru luna mai în Franţa, la 
Bucureşti Sorin Militaru şi Alexandru Berceanu, iar la Moscova, Eduard Boiakov. 
Scrise în cheia monologului, replicile sunt o explozie de durere conştientizată prin 
evaluarea unei lumi Ul]de relaţiile interumane sunt demontate de politic şi sigilate în 
şabloane patriotarde. ln Zuckerfrei, limita dintre bine şi rău este trasată prin reme
morarea frustrărilor aduse de comunism: alimentaţie impusă prin raţionalizare, 
izolarea frontierelor de restul Europei, crimele asupra libertăţii de identitate a indivi
dului etc., frustrări regăsite în personaje ca un paralizant ce încă mai acţionează 
după revoluţie, în libertatea haotică a tranziţiei şi posttranziţiei. Frustrările sunt cele 
care ne fac să iubim atât de mult Vestul! Mesajul este remarcabil redat şi vizual de 
către scenografa Ina lsbăşescu, alcătuind chiar un comentariu impresionant al 
obiectelor: în plan secund, două scaune uriaşe, roşii, de o parte şi de alta a me
sei-Europa, sub masă încăperea unde copii visează la Europa „de pe masă" iar în 
prim plan două cavităţi ale unui vas uriaş de sticlă, secţionat vertical - sugerând 
libertatea adusă de tranziţie şi posttranziţie, ambalajul speranţei goale în care 
suntem captivi - precum şi foloşirea borcanelor goale sau umplute cu apă ca ele
ment de joc, ca obiect-personaj. ln fundal, un ecran din pînză cu grafii ce sugerează 
capacele de borcan, emblemă a spaţiului închis - o replică figurativă ce preia ideea 
din text: omul este un vas de ambalat doctrina comunistă căruia i se pune capac 
pentru o bună sterilizare, fierbere, conservare, spălare, vacuumare. Aş spune că e un 
spectacol care taie în carnea încă vie a comunismului şi în carnea Europei pe care 
o cerşim fără demnitate. Un alt element care dă greutate spectacolului este perso
nificarea mamei-Rusii, o femeie enormă, cu sâni impunători, ca nişte baionete, cu o 
coafură Tour Eiffel, tunică roşie cu epoleţi şi secera şi ciocanul impregnate pe fusta 
de blug cu voaluri. Svetlana Friptu, în acest rol, execută un balet al imaginii-vitrină 
care trebuia să transpară în Vest şi este şi o prezenţă care subliniază, cu umor şi 
efecte caricaturale, inciziile dure în trecutul ruşinos făcute de cei doi copii, frate şi 
soră şi cum a prins rădăcini el în conştiinţele celorlalte două personaje, la vârsta 
maturităţii. Cuplul celor doi pionieri, Oana Preda Gheorghe şi Ioan Creţescu impre
sionează prin farmec, frumuseţe, inocenţă, umorul amar din jocurile lor inventate ca 
resurse de apărare împotriva ostilităţii unei lumi hrănite cu frică - suplinind rafinat şi 
aproape nesesizabil vârsta reală a actorilor, cu vârsta personajelor. Celălalt cuplu 
alcătuit de Ana Maria Ciucanu şi Cristian Gheorghe, este cel care filtrează răul, îl 
demască, îl înfierează, într-un joc de forţă şi vehemenţă dramatică, de sarcasm şi 
umor violent. Costumele şi machiajul îngroaşă vizual caracterele personajelor revol
tate sub presiunea traumelor, stigmatizate de nelipsita cravată de pionier, dar păs
trează şi o amprentă vestimentară ce imită Vestul. Europa este văzută, în indiferenţa 



ei faţă de Estul „sălbatic", şi ca o invazie a E-urilor şi drogurilor, prin replica proiecţiei 
video - un colaj de imagini fragmentate şi sugestive. Deşi personajele nu au replici 
de dialog, te impresionează felul în care, regizoral, s-a creat o poveste cu logică, un 
dialog al mişcării şi expresiei corporale ca, de exemplu, scena în care fratele şi sora, 
într-o discuţie despre mama lor, se păruiesc pur şi simplu în timp ce se întrec unul 
pe altul în enumerarea calităţilor pe care le are mama care lucrează la paşapoarte 
şi care ajută oamenii să emigreze în schimbul unui preţ „care nu e scump" pentru 
câtă libertate vinde ea. 

Cel de-al doilea text, Fuck you, Eu. ro. Pa! - publicat în broşura care a însoţit 
participarea României la Bienala de la Veneţia, incriminat de scriitorul Tudor Octa
vian pe motiv că este antieuropean şi licenţios - este monologul dureros al unei 
tinere către tatăl dispărut. Ea işi supune analizei reacţiile avute în anumite situaţii din 
trecut, pentru a evalua atitudinea interumană din societatea dezarmată de 
personalitate, de libertatea de exprimare, în comunism, lumea în care-a trăit visând 
la mirajul occidentului, la întâlnirea decisivă cu Europa, după întâlnirea intermitentă 
cu ea, atunci când îşi cumpăra de doar şapte ruble câteva dulciuri strălucitoare, cu 
gust de Europă. Lumea artificială, rece a Europei o dezamăgeşte. Sub pretextul că 
nu vrea să ia parte la un concurs de eseuri despre patria-mamă şi că îşi motivează 
refuzul, tânăra aşează faţă în faţă cele două oglinzi: Estul şi Vestul, problemele lor 
care traumatizează în continuare destine omeneşti. Şi aici decorul e în acord perfect 
cu mesajul textului şi chiar îi serveşte conotaţii în plus: două şiruri de bănci de 
şcoală, modeste, pe care sunt mâzgălite cuvinte de neînţeles pentru oamenii tran
ziţiei ca: privatizare, urbanizare, federalizare, globalizare, etc., în mijloc un sicriu 
unde mortul este tatăl ideologic(Lenin) iar în spate tronează harta Europei. Tânăra 
se află în acelaşi timp în două ipostaze diferite, cea de şcolăriţă care visează la 
Europa şi cea de femeie tânără europenizată, dedublare ce a fost posibilă prin 
distribuţia inedită a două actriţe gemene: Cristina Uja şi Lidia Uja (studente la UATC). 
Interesantă şi bine servită această idee regizorală: naivitatea fermecătoare a 
liceenei şi totuşi nesupunerea ei faţă de normele rigide impuse, redate prin refacerea 
episoadelor care i-au marcat copilăria , cele care probează pas cu pas replicile dure 
prin care tânăra de mai târziu contestă lumea în care trăieşte şi în care nu se 
recunoaşte. Ambele actriţe realizează un joc temperamental cu măsura de nuanţă 
necesară care le diferenţiază evoluţia crizei prin care trec. Deasemenea este inte
resantă metafora tatălui cu care tânăra simte nevoia, în sfârşit!, să intre în 
comunicare. Acest tată, deşi este mort, execută un comentariu asupra contestaţiilor 
aduse: în scurte pauze personajele tac în timp ce el bea vodcă, se încalţă , se 
descalţă , îşi coase ciorapii, îşi taie unghiile, dansează insinuant pe o muzică pop-rock, 
manevrează cuţitul de măcelar şi-i scoate ficatul liceenei, îl miroase, îl aruncă, apoi 
se aşează în sicriu ca şi cum nimic nu s-ar fi întâmplat - foarte plastic realizat de 
Aureliu Bâtcă! Acest marş metaforic printr-o istorie încă nestinsă, unde dincolo de 
Prut oamenii nu ştiu dacă sunt moldoveni sau români, aproape un manifest, chiar 
dacă scris şi în limba vulgară a străzii - tocmai asta, aş spune, probează sinceritatea 
lui -, vulgaritate pe care nici nu o mai sesizezi datorită gravităţii mesajului ce este un 
argument al neşansei tinerilor de astăzi care, tot mai mulţi , pleacă din ţară pentru a 
realiza ceva în viaţă. 
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